

# 首都师大附中 2023—2024 学年第一学期期中练习

## 高一语文

命题人：高一语文备课组全体 审核人：周明鉴

本试卷共 12 页，满分 150 分，考试时长 150 分钟，考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效，考试结束后，将答题卡交回。

### 第 I 卷（共 90 分）

一、本大题共 7 小题，共 17 分。

阅读下面材料，完成 1—7 题。

#### 材料一

“流寓”一词最早的文本记载大概是《后汉书·廉范传》：“范父丧遭乱，客死于蜀汉，范遂流寓西州。西州平，归乡里。”在这一语境中，“流寓”可解释为流离寓居。《辞源》将“流寓”解释为“寄居他乡”。《汉语大辞典》则解释为：“‘流寓’亦作‘流寓’：流落他乡居住。”

“流寓”一词释义的关键在于如何理解“流”字。如果理解为“流动”，那么这个概念的范围就非常宽泛，所有的迁徙流动到异乡都可称为“流寓”。如果理解为“流落”“流放”的话，“流寓”一词的含义就会有很大的不同。“流落”一词有“漂泊外地，穷愁失志”含义，“流放”则是古代的一种刑罚，从这个角度去理解，“流寓”是指“不得已”离开本土客居他乡。比如进京考取进士，一举得中在京城或其他地方为官，这就不属于“流寓”；而在京屡考不中，旅居多年如杜甫就叫“流寓”，或者既请或受推荐自请外放到非故乡的地方为官，如苏轼到海南上任就叫“流寓”。

古人为什么要流寓他乡？综合起来看，主要有两种原因：一是社会原因，二是个体原因。其中社会原因又分为政治因素、军事因素、经济因素等多个方面。从流寓文人的角度看，大多数文人因政治斗争遭排挤打击，流落他乡，如唐顺宗年间因“二王八司马事件”，两大文豪刘禹锡与柳宗元分别被贬到郎州、永州，而苏轼更是因为政治上的打击一路从江南贬到海南岛。古今中外，为改变命运、博取功名，负重担囊，远离家乡外出游学、游学之士，如苏秦、张仪等，其流寓主要为个体原因。

此外，不同时代、不同原因的流寓者之流寓地是不同的。社会历史的变迁，文明程度的发展，决定了流寓地的不同。因战乱灾荒而发生的流寓，流寓者往往迁徙到较为安宁、富庶的地方，如永嘉之乱“衣冠南渡”；因犯罪而被流放和被统治者贬谪，其流寓地往往是远离京城与繁华的僻远荒凉地方，如先秦巴蜀，汉唐湖广，宋明清之岭南、东北和西北等。

（取材于李永杰《“流寓”概念探源》）

1. 根据“材料一”，下列关于“流寓”的理解，不正确的一项是（2分）
- A. “流寓”的本质是离开本土移居他乡。
  - B. “流寓”一定是“被动”地客居他乡。
  - C. 流寓既包括社会原因也含有个人原因。
  - D. 流寓地不完全是远离京城的荒蛮之地。

2. 下列文人的称呼与“流寓”有关的一项是(2分)
- A. 三闾大夫      B. 少陵野老      C. 范文正公      D. 东坡居士

### 材料二

作为荒服之地的岭南地区,其落后的社会经济发展水平,恶劣的生存环境——令人闻之畏惧的“瘴气”和湿热多雨的气候,一直为中原地区民众所鄙弃。但是,终究有一些特殊的原因,使许多文士不得已寓居岭南。

古代流寓文士的生存状态极为艰苦,诸如流寓之路艰辛无比、语言文化多有隔绝、物质生活极为匮乏、气候环境极为不适宜等。然而,即使是在如此艰难的生存状态下,多数岭南流寓文士并没有长时间地消极度日。迥异的自然环境和民俗风情在他们的生活带来不便的同时,也拓宽了他们的文学创作视野。他们借吟诗作文排遣胸中抑郁之情,顺势融入当地的生产生活。

韩愈贬谪连州阳山令时,在诗文中呈现的连州是一个远极避荒之穷地,交通极为不便,危机四伏的生存环境险恶,这是连州给作者的最初印象。同为寓居连州,然而在刘禹锡的眼中,连州却是“荒服之善部,炎裔之凉墟也”。他在《送费瓌归越中旧隐诗》中写道:“刻中若问连州事,唯有千山画不如。”刘禹锡不仅对连州秀丽的山水极为推崇,而且深入民间了解连州的民俗风情、少数民族生活。在谪居连州的岁月里,他以平和的心态、从容的诗笔,还原了岭南的青山秀水,描绘了民情民俗画卷,并讴歌了少数民族的勤劳勇敢。

苏轼一生颠沛流离,一贬再贬至“荒服”的极致——海南岛,这在宋代是仅次于杀头的重罪。初到海南的苏轼也曾悲观地说道:“某垂老投荒,无复生还之望。昨与长子迈诀,已处置后事矣。今到海南,首当做棺,次便做墓。”(《与王敏仲书》)然而,天性乐观旷达的他并没有彻底沉沦于流寓之苦,而是用自己的诗文去描绘海南瑰丽的自然风光和独特的民俗风情,纵情于美丽的自然和淳朴的民风,写下了很多优美的“和陶诗”。诗文不仅明显流露出对此种生活的热爱与赞美,更体现了他虽身处天涯海角,却不以物喜不以己悲的超然旷达境界。

流寓生活往往充满着艰辛,但是达观的处世精神总是让诗人于艰险中发现天地之美,描述天地之美,即便是“九死一生”的蛮荒岭南,他们依然“诗意地栖居”。

(取材于王广禄《唐宋流寓文士的岭南文化拓荒》)

3. 根据“材料二”,下列对流寓文士“诗意地栖居”的理解,不正确的一项是(2分)

- A. 流寓文士无视生存环境恶劣影响  
B. 借吟诗作文排遣胸中的抑郁之情  
C. 积极地描绘流寓之地的风情画卷  
D. 超然旷达地热爱与赞美流寓生活

4. 下列各句没有反映诗人流寓经历的一项是(2分)

- A. 小楼昨夜又东风,故国不堪回首明月中 ——李煜《虞美人》  
B. 万里悲秋常作客,百年多病独登台 ——杜甫《登高》  
C. 开荒南野际,守拙归园田 ——陶渊明《归园田居》  
D. 浔中泣下谁最多,江州司马青衫湿 ——白居易《琵琶行》

### 材料三

流寓文士来到岭南之后，一方面用诗文排遣心中之情，另一方面则深入民间为民谋利，在蛮荒岭南积极实践自己未尽的政治抱负，给岭南大地带来深远的影响。

明代弘治年间连州知州曹伯瑛《旧志序》，认为连州风气之变，“乃自韩昌黎、刘禹锡得两公始”。刘禹锡在连州至少做了三件大事。一是为医书惠及百姓，刘禹锡对医学颇有研究，他结合自己40多年积累的验方，编成了《传信方》医书，让连州人受益。二是兴教兴学，在刘禹锡的带动下，连州文风迭起，吸引了荆楚吴越的儒生纷纷来连州求学。在唐代，广东共有48名进士，连州就有12名；到了北宋时期，广东共有进士127名，连州就有43名，时称“连州科第甲通省”。三是为心少数民族，刘禹锡在连州期间写下了《莫徭歌》《蛮子歌》《连州腊日观莫徭猎西山》三首诗，对徭族人的外貌服饰和狩猎活动以及他们的勤劳神勇大加称赞。

柳宗元流寓柳州可谓他本人之不幸，但又是柳州人民之大幸。唐元和十年，柳宗元第三次被贬到柳州为刺史，其内心非常痛苦，但他依然积极为政，兴办儒学，推行教化，开挖水井，养民安民；反对横征暴敛，力主轻徭薄赋，对柳州地区的整个社会经济文化发展产生了深远的影响。千百年来，柳州人以修建柳侯祠的方式来表达对柳宗元的纪念。至今，文慧桥、文慧路等路桥名称依然体现着人们对他的缅怀。

“不虞南渡八千里，赢得江山都姓韩。”以八月之治而今江山易其姓，韩愈在潮州人心中不仅是文化先驱，更成为神明一般的存在。到潮州后，韩愈驱除鳄鱼，奖励农桑，兴办教育，大修水利，延选人才，传播中原先进文化，从而使当时的蛮荒之地潮州，发生了翻天覆地的变化。

面对边远落后的蛮荒之地，来自中原政治文化中心的流寓文士们自觉承担起传播先进文化、先进生产方式的责任，他们不愧为岭南大地的文化拓荒者。

(取材于王广禄《唐宋流寓文士的岭南文化拓荒》)

1. 根据“材料三”，下列不属于流寓文士政治抱负的一项是(2分)

- A. 兴教兴学    B. 养民安民    C. 江山易姓    D. 奖励农桑

6. 根据“材料三”，下列描述流寓文士给岭南大地带来深远影响有误的一项是(2分)

- A. 当地少数民族的文化习俗不仅被广泛传扬并得到妥善保护  
B. 岭南的医学、教育、生产方式甚至经济生活都发生了变化。  
C. 流寓文士积极为政和解决民生问题使百姓生活有显著变化  
D. 流寓文士的诗文作品和文化传播丰富了岭南地区文化意蕴。

7. 请结合上面三则材料，简要说明韩愈、柳宗元、刘禹锡、苏轼等流寓文士具有的共同特征。(5分)

## 二、本大题共5小题，共16分。

阅读下面的文言文，完成8—12题。

祁彪仕，天启进士，授兴化推官，濒行，覩其父请教，不答。或问之，曰：“不见夫谗回者乎，执壶而扶瓮，人藉其肘，终其身不能回，一旦扶诸清冷之渊，翻壶却瓮，其身入水，而回成矣。今者入官，则翻壶却瓮之时也。”彪仕去。果以贤能称。

还按苏州，会无赖打行<sup>①</sup>，摩其踪迹可杀者四人械于衙，集乡三老询之曰：“是可杀

否？”乡三老曰：“可。”又询诸观者曰：“是可杀否？”观者曰：“可。”于是棒杀之。

因变，诸臣援宋高故事<sup>②</sup>，拟以福王为兵马元帅。彪佳抗言曰：“监国，本朝故典也，何远引为？”议遂定。未几，有传正大位者。彪佳抗言曰：“甫建因而遽登极，何可？且群帅功表未至。”然是时邀功者，言史可法<sup>③</sup>有二心。可法惧，虽是彪佳言，不敢持。遂以苏氏变，谓彪佳素德苏，出彪佳安抚苏州。

彪佳至，揭榜于路曰：“叛逆不可恕，忠义不可矜，毋借饷逆报私怨，毋假勤王造祸乱。”捕苏氏之首乱者，斩之。募士为苍头军，亲教战。适兴平兵攫丹阳市钱，彪佳率苍头驰治，斩兴平兵。兴平伯杰夙惮彪佳名，至是忌之，扬言且移兵丹阳以待彪佳。彪佳却以恢复约会杰于大观楼。时杰踞大观楼，谓彪佳必不至。至期风作，杰笑曰：“祁抚不至有辞矣。”顷之，隔江帆起破浪，顷刻达岸，传呼曰：“祁都堂至矣！”杰闻之大惊，迎及门，见彪佳角巾单衣，携笈囊各一人，又大喜。坐语久之，起指江誓曰：“公，巨人也！公在，杰敢越尺寸以溷公者，有如此江。”乃绘彪佳，彪佳一举箸而别。

戎兵下江南，以书币聘彪佳，彪佳夜望南山笑曰：“山川人物皆幻形也，今山川如故，而人生已一世矣！”诘旦，家人失彪佳所在，见柳陌浅水，露角中，曰是耶，盖入水端坐云。

（取材于陈鼎《东林列传》）

【注】①打行：对当时以在市场上劫掠为业的人的称呼。

②宋高故事：指宋高宗以“天下兵马大元帅”身份即位，建立南宋，偏安江南，为后世所笑的旧事。

③史可法：北京陷落后，史可法拥立福王，有实权但一度遭遇排挤，后在扬州殉国。

8. 下列句中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

- |                     |                |
|---------------------|----------------|
| A. 廉其 <b>稔</b> 恶可杀者 | 稔恶：罪恶深重        |
| B. 诸臣 <b>援</b> 宋高故事 | 援：解救，援助        |
| C. <b>出</b> 彪佳安抚苏州  | 出：京官外放，到地方任职   |
| D. 毋假勤王造祸乱          | 勤王：臣下起兵救援有难的君王 |

9. 下列各组句中加点词的意义和用法，不同的一组是（3分）

- |                         |                    |
|-------------------------|--------------------|
| A. 其身入水，而 <b>溷</b> 成矣   | 支意惜之，乃 <b>铄</b> 其翮 |
| B. 甫建 <b>国</b> 而遽登极，何可  | 与人期行，相委 <b>而</b> 去 |
| C. 扬言且 <b>移</b> 兵丹阳以待彪佳 | 且 <b>放</b> 白鹿青崖间   |
| D. 杰敢 <b>越</b> 尺寸以溷公者   | 败义 <b>以</b> 求生     |

10. 下列对文中语句的解释，不正确的一项是（3分）

- A. 监国，本朝故典也，何远引为  
监国是本朝老制度，为什么要拉宋高宗旧例呢
- B. 虽是彪佳言，不敢持  
虽然这是祁彪佳的话，史可法也不愿意支持
- C. 彪佳却以恢复约会杰于大观楼

祁彪佳却用文书回应杰，约他定在大观楼会面  
D. 今山川如故，而人生已一世矣

现在山川像过去一样，可人生已经过了一辈子

11. 根据文意分析，第三段中祁彪佳两次“抗旨”，原因各是什么？（4分）

12. 根据文意，按照题目要求填空。（3分）

祁彪佳第二次任职苏州时的主要事迹，可以用“平暴民”、“\_\_\_\_\_”  
“\_\_\_\_\_”以及“\_\_\_\_\_”四个短语来概括。

三、本大题共4小题，共25分。

阅读下面诗歌，完成13-15题。

移居（其二）

陶渊明

春秋多佳日，登高赋新诗。  
过门更相呼，有酒斟酌之。  
农务各自归，闲暇辄相思。  
相思则披衣，言笑无厌时。  
此理将<sup>①</sup>不胜，无为忽去兹。  
衣食当须纪<sup>②</sup>，力耕不吾欺。

【注释】①将：岂②纪：经营

13. 对这首诗诗句的理解，恰当的一项是（3分）

A. 从形式上看，本诗是一首描写田园生活图景的律诗。

B. “相思则披衣”写因思念家人夜不能寐，披衣彷徨。

C. “言笑无厌时”写作者与家人聊天谈笑，从不厌烦。

D. 从“无为忽去兹”可见诗人喜爱此地，愿在此久居。

14. “酒”是古典诗词中常见的意象，很多诗人都以酒来传情。下列对诗句理解不正确的一项是（3分）

A. 何以解忧？唯有杜康：诗人生逢乱世，渴望招揽人才，建功立业，改变乱世局面，无奈人生苦短，所以才借酒浇愁。

B. 春江花朝秋月夜，往往取酒还独酌：在美好的景致中，诗人常常取酒独酌独饮，然而美酒也无法排解其避世的愁苦。

C. 三杯两盏淡酒，怎敌他、晚来风急：疾风欺人，淡酒无力。也许未必酒淡风急，可能只是愁绪太浓太重，化不开。

D. 浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计：边饮浊酒，边思念远方亲人。“一杯”与“万里”对比，写出作者已厌倦征战生活。

15. 请结合诗句简要说明作者在田园生活中感受到了哪些乐趣（6分）

16. 在横线处填写原句。（13分）

(1)《沁园春·长沙》以“恰同学少年，风华正茂：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。”表现革命者的青春风采。

(2)曹操在《短歌行》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_？”两句用比喻的手法，以明月的可望而不可取，比喻求贤才而不得。

(3)《归园田居（其一）》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句表露了作者清高孤傲、与世不合的性格，为全诗定下一个基调，同时又是一个伏笔，它是诗人进入官场却终于辞官归田的根本原因。

(4)浪漫主义诗人李白善于描写想象的世界，他在《梦游天姥吟留别》中，描写云中仙人出场时的穿着与出行工具的诗句“\_\_\_\_\_”和“\_\_\_\_\_”令人叹为观止。

(5)杜甫在《登高》中的“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，不仅使人联想到落木窸窣之声、长江汹涌之状，也无形中传达出韶光易逝、壮志难酬的感慨。

(6)《琵琶行》中写琵琶声在沉咽、暂歇后突然爆发并达到高潮，却又戛然而止的诗句是：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。曲终收拨当心画，四弦一声如裂帛”。

(7)苏轼在《念奴娇·赤壁怀古》中用“羽扇纶巾，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句表现出了周瑜的运筹帷幄、指挥若定。

(8)辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》中借古讽今，用“元嘉草草，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”来告诫南宋统治阶级不要草率北伐，以免重蹈覆辙。

(9)李清照《声声慢》善用叠词，“寻寻觅觅，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”三句，层层铺叙，由外而内，由浅入深，把词人内心深处的悲哀、孤独、寂寞、痛苦表现得淋漓尽致。

(10)《静女》中，男子满心期盼来到城角赴约，女子却“\_\_\_\_\_”，这令男子焦急不已，“\_\_\_\_\_”。

(11)《涉江采芙蓉》中，写主人公遥望故乡的方向，故乡之路绵延无尽句子是：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

(12)《虞美人》中，李煜以“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，表达了物是人非的感慨，流露出对故国的思念之情。

(13)《鹊桥仙》中，“纤云弄巧，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”描绘了一幅七夕牛郎织女相会的情景。

#### 四、本大题共4小题，共18分

阅读下面的作品，完成17-20题。

#### 这个“毅”字很重要

宗璞

昆明下着雪，雪花勇敢地直落到地上。红土地、灰校舍和那不落叶的树木，都蒙上了一层白色。天阴沉沉的，可是雪白得发亮，一切都似乎笼罩在淡淡的光里。这在昆明是很少见的。

几个学生从校门走出，不顾雪花飘扬，停下来看着墙上，雪光随着他们聚在这里。各样的宣传抗战的标语壁报，或只是几句话，有的刚贴上去，有的已经掉了一半，带着厚厚糊糊的纸张被冷风吹得飒飒地响，好像在喊叫。

孟坝坐在教室里。教室房顶的洋铁皮换成了茅草，屋角有一条裂缝，原来很窄，现在

变宽了。七年了，还没有走出战争，那裂缝仿佛也长大了，变老了，是在等着我们去打胜仗么？

这一节课是江时先生的《几何》选修课。有些理工科的学生也选读，还有从别的学校特地赶来的。他们说，听江先生的课，如同饮一杯特制的美酒，装的是中华文化的浪漫精神。讲义是江时自编的，他正在校勘《几何》，把研究心得和他诗人的创造力融合在一起，使得这门课十分叫座。这些日子因战事和学生从军，人心波动不安，这间教室现在还是坐满了人。

烟在椅子的搁板上摆好讲义和笔记本，正襟危坐。旁边的同学在小声说话，一个同学上前把黑板仔细地擦了一遍，一面哼着“打胜仗，打胜仗。中华民族要自强——”

打胜仗，打胜仗！烟心里想着，再不打胜仗，连这教室都老了。

江时抱着一摞书走进教室，把手中的书放在桌上，把口中叼着的烟斗放在讲台上。他从不含着烟斗上课，不时在桌子上磕一磕。他拿起粉笔，在黑板上写了“国殇”两个大字。教室里一阵翻讲义的声音，随即是寂静。

江时坐在椅上，两眼望着屋顶，慢慢地吟诵。他的声音低沉而洪亮，抑扬顿挫，学生们随着声音认真地读着诗句。读完全诗，江时把摊在桌子上的书又摆整齐。这是他的习惯。拿了书来，掉一下就算是用过了。

寂静片刻以后，他开始讲，先介绍了《国殇》在《九歌》中的地位，便逐句讲解。江时讲话时，微闭双目，有时把烟斗在桌上磕一磕。讲完头两句，他问大家：“我说得够明白？”稍停了一下，又接下去讲。

讲到“首身分离兮心不改”这一句时，激昂起来：“首身分离是古来一句常用的话，用具体的形象表示死。人死了，可是其心不改，精神不死。屈原在《离骚》中有句云‘虽九死其犹未悔’，一个人，一个国家，一个民族，就要靠这点精神。最后一句‘魂魄毅兮为鬼雄’，有的版本作‘于魂魄兮为鬼雄’，这样一来就差一些，还是‘魂魄毅兮为鬼雄’，这个‘毅’字很重要。”

他起身到黑板前写字，只听“咚”的一声，长衫的下摆被椅上露出的钉子撕破了，现出里面的旧棉袍，上面有好几个破洞。棉絮从破洞里露出来。江时毫不觉得，只管讲述，同学们也视而不见。江时写完板书，就捏着粉笔站着讲，棉絮探着头陪伴他一直到下课。

江时放下粉笔，几个同学围上去提问题。

其他同学在议论滇西情况。敌人占领了我滇西土地，切断了滇缅公路，一切外援物资都靠空运。这条空运道路非常艰险，飞机在山谷中飞行，又有敌机拦截，坠落牺牲常有所闻。大家愤愤不已。有人说战场听起来太远了，应该走进去，每个人都出一把力。

烟想到了“面目枯槁、衣衫褴褛”这几个字，好像有人这样形容屈原，他用生命的骨汁点燃丰富的思想，把自己烧尽。他的死如同琴弦的崩裂，如同夜空中耀眼的闪电，留下滚滚雷鸣，响彻古今。先生们也是这样，会不会？大概那也是值得的。

江时走后，烟收拾书包。同学庄无因走了进来，手里拿着一把伞：“要下雪了，知道么？”

又下雪了，下的很急，不像昆明的雪。两人走进图书馆，在最里面的长桌前，对面坐了。无因取出一叠报纸，开始笔谈。

“解析几何有问题么？”烟的下节课是解析几何，无因特来做课前辅导。“现在的问

题不是解析几何，我有更重要的问题。”

无因脸上显出一个大问号。

“我在想，社会需要我们做什么？我们最应该做什么？我想去从军。”无因在“从军”下面重重画了条横线。

“你从军能做什么？我很难想象。”

急雪在窗外飞舞，敲打着薄薄的玻璃窗。窗隙中透进了冷风，有同学过去将窗关紧。这一切他们两人都不觉得。

“我做我能做的一切。”这是无因的回答。

无因在后面接着写道：“我可以做些建议么？”

“我知道你的建议，应该好好读书，可是现在更需要我们的地方是战场。”无因看了不语。

无因又推过一张纸来，上写着：“我只是无因了，连教室都老了。我想去加一把力，打胜仗，好结束战争。我想，那也是我们的本分。”

“当然我也有这样的本分，不过我也有别的本分。你也有别的本分。”

无因抬头望了无因一眼，不觉“咕”地一笑，仍低头看那张粗纸，写道：“你应该继续读书，你会有大作为的。”

“也许战场上的每一个生命都会有大作为。我相信你就会为这世界增添很多，增添什么我不知道。”

“莫非是数学定理？”无因抬起眼睛又一笑，微向上翘的睫毛挂着几颗晶莹的水珠。

两人相视无语。无因收起那些粗纸，两人走出图书馆。急雪已经过去，几点雪花缓缓飘落。无因打伞送无因到教室，便自走了。

无因不知这节课讲些什么。看着年轻的教员，只觉得他很像一个士兵。

晚饭后父亲弗之才回来，他是学校的历史系教授，也是教务长，下午刚去送过一批参军的学生。他说：“我站在那里，看着眼前那些年轻的脸，一个个都显得那样聪明活泼。我们不得不将他们送上战场，我们不得不如此。我难过的是，自己不能去。”

灯光昏暗，弗之长叹一声。这时无因忽然大声说：“爹爹，娘，我要去从军。”

碧初猛然站起来，一手扶住无因的肩。

“你？”弗之说，“可你是女孩子！”

正上高二的小弟合子委屈地说：“我已经去报过名了。可是他们说年纪太小了。”

无因说：“我认真考虑过了，我要为胜利加一把力。”

“阿爷无大儿，木兰无长兄。”弗之喃喃自语。

“我不必市鞍马，也不是替爷征——不过，也算是代爹爹完成一个心愿吧。”无因说着，望了母亲一眼，不觉流下泪来。碧初也已泪光莹然，弗之伸手拭去了妻子的泪，又抚着无因的头，手在微微颤抖，默然不语。火盆里燃烧的木炭由红转白，发出轻微的声响。

这一晚，弗之夫妇很久不能入睡。就无因的性格来讲，她做出什么事，他们都不会惊异。谁都有责任去打胜这场战争，难得有这些好青年。可是无因究竟是女孩子，年纪又小，叫人怎么放心。碧初坐起来，走到灯下缝东西。弗之说：“又缝什么？灯这么暗，不要缝了。”碧初叹息道：“你没看见无因的手冻成什么样了？想缝一双棉手套，反正家里有旧布，总比买的便宜。”弗之默然半晌。碧初又缝了一会见他还在那里，便说：“总有办法的，只要

大家在一起，我什么也不怕——现在，坝又要走了。”弗之叹道：“这也是她的志气。”碧初不再说话，小小的银针在手里飞舞。

三日后，坝戴着母亲缝制的温暖的手套，告别了父母，和同学一起到曲靖医士训练班报到了。

注释：本文节选自长篇小说《西征记》，有删改，标题为选者所拟。《西征记》是以抗日战争时期西南联合大学的生活为背景创作的。

17. 下列加点词语在文中意思的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 使得这门课十分叫座                      叫座：上座率很高，受欢迎
- B. 随即是肃静                                肃静：严肃，安静
- C. 正上高二的小弟合子委屈地说            委屈：受到不公正的待遇，心里难过
- D. 碧初也已泪光莹然                        莹然：晶莹，明亮的样子

18. 下列对作品的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 小说运用一系列动词，生动传神地展现了江昉先生授课时的个人风采。
- B. 文中通过描写“急雪”烘托了孟媚在与庄无因对话时内心的愤愤不平。
- C. 戴手套的细节表现了碧初复杂的心情，其中有对女儿的理解，亦有不舍。
- D. 小说中《国殇》《木兰辞》的诗句，起到了塑造人物、凸显主题的作用。

19. 有人说“教育为国之命脉，先生是教育之魂魄”。小说中的江昉就是这样的先生，请概括其形象特征，并结合小说内容加以分析。（6分）

20. 小说中画波浪线的句子表现了孟媚的心理变化，请结合相关内容，说说孟媚的心理经历了哪些变化，并简要分析变化的原因。（6分）

五、本大题共3小题，共10分。

阅读下面两则材料，完成21-23题。

#### 材料一

①如果有一位西洋朋友写信给你说他将要“带了他的家庭”一起来看你，他很知道要和他一同来的是哪几个人。在中国，这句话模糊得很，这个“家”字可以说最能伸缩自如了。“家里的”可以指自己的太太一个人，“家门”可以指叔伯侄子一大批，“自家人”可以包罗任何要拉入自己的圈子，表示亲热的人物。自家人的范围是因时因地可伸缩，大到数不清，真是天下可成一家。

②为什么我们对“家”这个最基本的社会单位的名词会这样不清不楚呢？在我看来却表示了我们的社会结构本身和西洋的格局是不相同的。西洋的格局像是一捆一捆扎清楚的柴，我们的格局好像把一块石头丢在水面上所发生的一圈圈推出去的波纹。每个人都是他社会影响所推出去的圈子的中心，被圈子的波纹所推及的就发生联系。每个人在某一时间某一地点所动用的圈子是不一定相同的。

③我们社会中最重要亲属关系就是这种丢石头形成同心圆波纹的性质。亲属关系是根据生育和婚姻事实所发生的社会关系。从生育和婚姻所结成的网络，可以一直推出去包括无穷的人，过去的、现在的和将来的人物。我们俗语里有“一表三千里”，就是这个意思，其实三千里者也不过指其广袤的意思而已。这个网络像个蜘蛛的网，有一个中心，就是自己。我们每个人都有这么一个以亲属关系布出去的网，但是没有

一个网所罩住的人是相同的。

④在我们乡土社会里，不但亲属关系如此，地缘关系也是如此。每一家以自己的地位作中心，周围划出一个圈子，这个圈子是“街坊”。有喜事要请酒，生了孩子要送红蛋，有丧事要出来助殓。可是这不是一个固定的团体，而是一个范围。范围的大小也要依着中心的势力厚薄而定。有势力的人家的街坊可以遍及全村，穷苦人家的街坊只是比邻的两三家。这和我们的亲属圈子一般的。像贾家的大观园里，可以住着姑表林黛玉，姨表薛宝钗，后来更多了，什么宝琴、岫烟，凡是拉得上亲戚的，都包容得下。可是势力一变，树倒猢猻散，缩成一小团。到极处时，可以像苏秦潦倒归来，“妻不以为夫，嫂不以为叔”，中国传统结构中的差序格局具有这种伸缩能力。中国人也特别对世态炎凉有感触，正因为这富于伸缩的社会圈子会因中心势力的变化而大小。

(取材于《乡土中国·差序格局》)

21.根据材料一，下列不属于“差序格局”特点的一项是(3分)

- A.以自己为中心，逐层向外，由强到弱发生与他人的联系。
- B.个人能够随所处时间、空间变化而动用不同的关系网络。
- C.可表现在乡土社会亲属关系上，也可表现在地缘关系中。
- D.乡土社会关系网络的中心势力能伸能缩，而且收放自如

22.下列对材料一论证的相关分析，正确的一项是(3分)

- A.第①段中关于“家”的例子，揭示了人们对社会单位名词的含义理解不到位的原因。
- B.第②段用石头丢进水里产生的波纹和柴捆进行比喻，论述了中西社会结构的不同。
- C.第③段引用俗语“一表三千里”，形象说明中国乡土社会具有亲属分布广泛的特点。
- D.第④段列举贾府兴衰和苏秦潦倒的例子，意在证明中国人对世态炎凉特别有感触。

#### 材料二

在西洋，家庭是团体性的社群，有严格的团体界限。因为这缘故，这个社群能经营的事务也很少，主要的是生育儿女。夫妇是主轴，子女在这团体中是配角。他们成年后就离开这团体。

可是在中国乡土社会中，家并没有严格的团体界限，这社群里的分子可以依需要，沿亲属差序向外扩大。构成这个我所谓社群的分子并不限于亲子。但是在结构上扩大的路线却有限制。中国的家扩大的路线是单系的，就是只包括父系这一方面；除少数例外，家并不能同时包括媳妇和女婿。

在父系原则下女婿和结了婚的女儿都是外家人。在父系方面却可以扩大得很远，五世同堂的家，可以包括五代之内所有父系方面的亲属。

我在这里提了这个“小家族”的名词。小家族和大家族在结构原则上是相同的，不相同是在数量、在大小上。——这是我不愿用大家庭，而用小家族的原因。一字的相差，却说明了这社群的形态和结构性质。家族在结构上包括家庭，最小的家族也可以等于家庭。因为亲属的结构的基础是亲子关系，父母子的三角。家族是从家庭基础上推出来的。但是包括在家族中的家庭只是社会圈子中的一轮，不能说它不存在，但也不能说它自成一个独立的单位。

形态上的差异，也引起了性质上的变化。家族虽则包括生育的功能，但不限于生育的功能。一方面我们可以说在中国乡土社会中，不论政治、经济、宗教等功能都可

以利用家族来担负；另一方面也可以说，为了要经营这许多事业，家的结构不能限于父子的小组合，必须加以扩大。而且凡是政治、经济、宗教等事物都需要长期连续性的，这个基本社群决不能像西洋的家庭一般是临时的。家必须是连续的，不因个人的长成而分裂，不因个人的死亡而结束，于是家的性质变成了族。我称我们这种社群作小家族，也表示了这种长期性在内，和家庭的临时性相对照。

中国的家是一个事业组织，家的大小是依着事业的大小而决定。如果事业小，夫妇两人的合作已够应付，这个家也可以小得等于家庭；如果事业大，超过了夫妇两人所能担负时，兄弟伯叔全可以集合在一个大家里。这说明了我国乡土社会中家的大小变异可以很甚。但不论大小上差别到什么程度，结构原则上却是一贯的、单系的差序格局。

(取材于《乡土中国·家族》)

23. 作者运用中西方比较的方法，凸显中国乡土社会“家”的特点，某同学在阅读《乡土中国》时制作了读书卡片，请依据材料二内容帮这位同学将读书卡片填写完整。(4分)

| 读书卡片                     |        |      |
|--------------------------|--------|------|
| 研究内容：中国乡土社会与西洋社会“家”特点的比较 |        |      |
|                          | 中国乡土社会 | 西洋社会 |
| 功能                       | ①      | ②    |
| 形态                       | ③      | ④    |
| 时限                       | ⑤      | ⑥    |
| 界限                       | ⑦      | ⑧    |
| 结构原则                     | 差序格局   | 团体原则 |

六、本大题共2小题，共4分。

24. 下列选项中字形和加点字的读音全都正确的一项是(2分)

- A. 樊笼 鼻榭歌台 钿头 diàn 呕哑嘲哳 zhā
- B. 荡漾 鸟雀南飞 嘈杂 cáo 乍暖还寒 zhà
- C. 堡垒 填酒回灯 红绡 xiāo 周公吐哺 pǔ
- D. 城隅 转轴拔弦 戛戛 jīn 还酹江月 lèi

25. 下列加点字的解释不正确的一项是(2分)

- A. 方宅十余亩(方：环绕) 绕树三匝(匝：周，圈)
- B. 凡六百一十六言(凡：总共) 如听仙乐耳暂明(暂：暂时)
- C. 烟涛微茫信难求(信：确实) 越清沙白鸟飞回(回：盘旋)
- D. 可堪回首(可堪：不堪) 无边落木萧萧下(萧萧：草木摇落的声音)

## 第Ⅱ卷（共60分）

七、本大题共3小题，共60分。

26. 微写作（10分）

文学短评是文学评论的一个分支，主要以具体的文学作品为评论对象，并对对象的某一点进行深入品析和阐发，进而得出某个评论性观点。

越中览古

唐 李白

越王勾践破吴归，义士还家尽锦衣。  
宫女如花满春殿，只今惟有鹧鸪飞。

请你为这首诗写一则短评

要求：有评价，有分析，条理清楚，150字左右。

27. 作文（50分）

家是身体的归栖之地，亦是心灵的所安之处，精神的皈依之所。每个人都会踏上一条回家的路。这条路上有晚霞微风，亦有风雨雪雾；会载欣载奔，亦会近乡情怯……

回家的路上会发生怎样的故事？请以“回家的路”为题，写一篇记叙文。

要求：思想健康，想象合理，叙事符合逻辑；有故事，有细节；书写清晰。

# 北京高一高二高三期中试题下载

京考一点通团队整理了【**2023年10-11月北京各区各年级期中试题 & 答案汇总**】专题，及时更新最新试题及答案。

通过【**京考一点通**】公众号，对话框回复【**期中**】或者点击公众号底部栏目<**试题专区**>，进入各年级汇总专题，查看并下载电子版试题及答案！

